

窃取医生用药信息卖给医药代表

三甲医院两名“内鬼”非法获取计算机信息系统数据获刑

本报讯(记者 江跃中 通讯员 汤峥鸣)近年来,为防范医药购销领域的商业贿赂行为,主管部门通过采取制度和技术手段对非法统计医生用药信息的行为(俗称“统方”)加以限制,但不法分子也在想方设法获取“统方”信息。日前,黄浦区法院对一起非法入侵医院计算机系统并大量下载医生用药信息的案件作出判决,两名“内鬼”犯非法获取计算机信息系统数据罪,被判有期徒刑1年,并处罚金5000元。

系统遭入侵

去年上半年开始,沪上一家知名三甲医院的工作人员发现,不断有人非法入侵医院计算机系统,并大量下载数据库中的数据,造成系统运行缓慢。反常现象引起技术人

员的警觉,并暗中追查幕后黑手。

7月2日清晨7时多,工作人员再次发现有人通过无线网络侵入医院计算机信息系统,并访问院内电脑的数据信息。通过技术手段,工作人员查到对方的IP地址是医院内部某处办公楼周边。

在锁定目标范围后,技术人员开始仔细排查,并在一处停车点发现一名男子正坐在轿车内使用笔记本电脑,电脑屏幕显示其正在下载数据。后经调查,这名男子系医院设备科员工乐某,在其电脑上存有包括门诊员工的账号和密码、住院部员工的账号和密码、所有药品的品名和每月用量等大量信息。在事实面前,乐某向院方承认收过他人给予的好处费。鉴于事态严重,院方向公安机关报案。

两“内鬼”落网

到案后,乐某供述,他与这家医院药剂师王某合谋非法获取内部数据,整理出其中的处方信息后,由王某出售给有需要的医药代表以牟利。7月12日,警方在王某的住处将其抓获。43岁的王某为药剂科药剂师,负责药品调配工作。

据查,2011年,王某在工作中结识了药企的医药代表,得知对方欲高价购买医院用药量的统计数据,而自己又无法掌握这些用药数据,便想到了曾短期借调到医院信息中心从事数据调试工作的乐某。王某找到乐某,提出只要想办法弄到数据,好处费可以三七分成,乐某拿大头。就这样,两人一拍即合,由乐某想办法侵入医院计算机系统盗

取数据,王某负责联系及出售数据。

此后,每月初,乐某都会携带笔记本电脑,使用其在信息中心工作时掌握的数据库用户名和密码,登录医院计算机信息系统,通过擅自编制提取数据的专用软件,非法侵入医院数据库下载信息后存储在电脑中。下载完成后,乐某会根据王某提供的药品清单整理出统计信息,制作成PDF格式的数据文件转交给王某。王某获取这些数据后,以每种药品数据200-300元不等的价格出售给医药代表,获利后再与乐某共同分赃。

不分主从犯

今年1月,黄浦区检察院以非法获取计算机信息系统数据罪,对乐某和王某提起公诉。检察机关指

控,2013年3月至6月期间,王某先后将从乐某处获取的洛赛克针剂等46种药品用量的统计信息,以电子邮件的方式发送给医药代表陶某某(另行处理),由陶某某以每条250元人民币的价格,通过现金支付、银行转账等方式给付钱款共计1.15万元,嗣后两人按照约定比例将上述钱款分赃。

法院审理后认为,乐某、王某结伙非法侵入医院的计算机信息系统并获取数据,情节严重,其行为均已构成非法获取计算机信息系统数据罪,应依法予以刑事处罚。本案系共同犯罪,两名被告人在犯罪中的地位和作用相当,不应区分主从犯。鉴于两人到案后如实供述罪行,当庭认罪,并退赔全部违法所得,法庭酌情从轻作出处罚。

这个「朋友」太不靠谱
借车返乡竟抵押换钱

本报讯(通讯员 王俊莎 记者 江跃中)吴女士见袁先生春运买不到票,便将自家轿车借给他开回家。谁知,袁先生因急着借钱将轿车抵押给韩某,韩某又将车抵押给黄某。吴女士得知轿车几经转手后,一气之下将韩某及黄某告上法庭,要求韩某原物奉还。近日,闸北区法院一审判决黄某返还轿车,韩某承担连带责任。

袁先生是吴女士丈夫的朋友,2011年2月春节前夕,夫妻俩听说袁先生春运一票难求,便将自家的轿车借给袁先生,约好元宵节过后归还,然而袁先生迟迟拖延未还。

据袁先生称,因妻子生病住院治疗急需用钱,自己开口向韩某借款,同时于同年4月将吴女士的车当做自己的车抵押并交付给韩某,双方签订《抵押协议》,载明:袁先生向韩某借款人民币5.5万元,把自有车辆抵押给韩某,若5月初初期未还,本人承诺将车辆过户给韩某,以抵消欠款。之后,韩某表示袁先生未再还款,轿车也未再归还袁先生。

2012年7月,当案子在其他法院调解时,韩某表示轿车尚在自己掌控之下。次年,当吴女士将案件起诉至闸北区法院时,韩某声称车子已抵押给黄某。而黄某也承认车是韩某抵押给自己的,但因自己没有驾照,便将轿车停在小区,实际仍是韩某使用。

法院认为,车辆为吴女士购买,且登记在吴女士名下,为吴女士的合法财产。黄某取得车辆由韩某抵押给他,并非由吴女士交付给他,且未征得吴女士同意,因而黄某取得车辆无法律依据,现吴女士要求黄某返还车辆,于法有据。韩某在取得车辆时,应当清楚车辆产权人为吴女士,却仍将车辆抵押给黄某,故应当对黄某返还车辆的义务承担连带责任。第三人袁先生经法院合法传唤后,未到庭参加诉讼,视为放弃自己的权利。

95公斤象牙装进行李箱“闯关”败露

系上海浦东国际机场海关最大一起旅检渠道象牙走私案

本报讯(通讯员 黄尚尚 记者 郭剑烽)“广东那边公开销毁了6.1吨象牙,最近风声好像有点紧。我们怎么办,还做吗?”“富贵还要险中求。”就这样,为求富贵,犯罪嫌疑人杨某与朱某铤而走险,妄图将装满行李箱的象牙及象牙制品通过上海浦东国际机场走私入境,被海关当场查获。据悉,这是上海浦东国际机场海关建关以来查获的最大一起旅检渠道象牙走私案件,缴获整根象牙原牙8根,截断的非洲象牙段和象牙制品近200件,总重量达95.82公斤,抓获中国籍涉案嫌疑人2名。昨天,上海海关透露此案具体细节。

杨某与朱某在非洲以低成本获得象牙后,计划将其带回国内牟取高额利润。据了解,一根非洲象牙原牙在非洲只需不到4万元,而到国内一转手,就可以卖到25万元以上;象牙原料每公斤的差价更是达



海关查获大量象牙及象牙制品

黄尚尚 摄

到4万元。

1月28日,杨某乘坐的航班抵达上海浦东国际机场后,海关对旅客行李实施预先检查,发现其中4个行李箱机检图像有清晰的象牙状

阴影。关员随即根据行李牌信息在旅客舱单系统锁定行李所有人,并重点监控。

在入境大厅行李转盘处,杨某提取行李后并未直接通关,而是在

原地观望,与其同伙朱某耳语后,先由朱某空手通过海关通道。神色慌张的朱某在接受海关关员询问时语无伦次,当被问及是否还有同伴时,承认还有同伴尚未出关。20分钟后,杨某推着行李走向海关无申报通道,边走边打电话,企图转移海关视线蒙混过关。

海关对杨某的行李进行过机并开箱检查,只见里面满满当地堆满了用报纸包裹的象牙原牙及象牙制品。面对此景,杨某不得不供认了犯罪事实。

象牙及其制品是《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I所列项目,根据该公约和我国《海关法》《野生动植物保护法》的规定,不管以什么方式、无论数量大小,未经许可携带象牙及其制品进出境都被禁止。私自携带象牙入境不仅将面临海关的查没,还有可能触犯刑法,最高将被判处无期徒刑。

“高富帅”设下“富豪牌局”圈套 女白领借三万元牌资有去无回

女白领小英认识一位“高富帅”,熟捻后被邀请观看“富豪”的牌局娱乐。牌局上巨额的牌资让小英震撼,岂料已被设局下套,出借给“高富帅”的牌资被“输”得精光,有借无还。日前,经金山区检察院提起公诉,实施诈骗的“高富帅”蔡强和他的连档高某均被法院判处有期徒刑1年,并处罚金2万元。

小白领遇上“高富帅”

小英是一名工作不久的白领,平日闲暇之余爱看韩剧,满心憧憬能够遇上“高富帅”的男朋友。2013年7月中旬,小英在餐厅等待座位时,一名30岁出头的男青年主动和她攀谈起来。这自称“周军”的男青年相貌不凡,谈吐优雅,说自己是当地一家服装厂的老板,收入颇丰。小英对这次邂逅颇为心动,了解到周军尚是单身后非常倾心。双方互换了手机号码,逐渐熟捻起来,周军

更是多次表示一起聚聚。

相约聚会“大开赌局”

不久,小英收到周军的短信,约她第二天一起参加“富豪”朋友的茶会。小英满心欢喜地去了。高档茶楼赴会。一进包间,周军就热情地向小英介绍起面前的两个好朋友:“这是高老板和朱老板,我们经常一块玩。”喝了一会儿茶,周军提出打牌娱乐,小英原本以为是随便玩玩,不料高、朱各自拿出声称装有3万元和5万元现钞的袋子要“赌一赌”。她借机往内瞅了一眼,还真是满满的百元大钞,这可把她震撼了。“看来真都是大老板,连玩牌都有这么多钱。”她在心里嘀咕着。

此时,周军却面露难色地表示,出门走得急,钱包里只有1万多元现金,银行卡也没带在身上。高、朱两人听罢,奚落取笑起周军来。周军显得有些生气,想了片刻后把目光

投向小英,向她借钱。小英忙说:“我卡里倒是有点钱,不过只有3万元,和另两位老板相比是小巫见大巫。”见小英有些犹豫,周军说道:“你借给我,虽然本钱少,但我经常赢他们钱,到时咱们五五分账。要是输了,就这几万元,你还怕我没钱还给你?”小英禁不住诱惑,赶忙跑到附近的ATM机取钱交给周军。

5分钟内“输”个精光

之后,赌局正式开始。出乎小英意料的是,周军的牌技并非像他吹嘘的那样好,反而是“拙劣”,短短5分钟,3万元钱已输得精光。这可把在一旁的小英给急坏了,但周军拍了拍她的肩膀,安慰她道:“别担心,这点钱算啥,过几天就还你。”

然而,接下去的几天里,小英始终没有周军的任何消息,发短信不回,打对方手机也关机,就像人间蒸发了一般。意识到自己被骗的小英,

立刻前往派出所报案。

经侦查,“周军”真名叫蔡强,和其他两个“老板”一样是无业游民。去年8月13日,在一家洗浴中心欲再次行骗的蔡强、“高老板”高明被警方抓获,而“朱老板”目前仍在逃。

蔡强向检察官交代:“玩牌的时候我们会拿出一个塑料袋,说里面有很多现金,并借机让人看到。其实几扎现金只是表面上有一张百元钞票,其他都是纸。”据了解,蔡强一伙专门将作案目标定为20多岁的年轻女孩,并塑造出“高富帅”的形象博取对方好感,最后骗来的钱由3人平分。

通讯员 赵德亮
本报记者 郭剑烽



手机扫一扫
精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法治类微信公众号“新民法律”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众平台“新民法律”,也可查找微信号“xmft2013”。